

茂名税务：

税惠赋能 企业研发创新步伐再加速

■通讯员 梁家权 丘宇榕 梁思怡

本报讯 2023年以来，茂名市税务部门结合“便民办税春风行动”举措，聚焦纳税人缴费人所盼，持续创新税费服务方式，推动税费红利直达快享，全方位优化税收营商环境，推动经济社会持续向好发展。

据统计，2023年茂名市合计新增减税降费及退税缓费超34亿元，有效助力提振市场信心、激发市场活力。研发费用加计扣除政策作为国家鼓励科技创新的重要政策抓手，更是其中的“重头戏”，茂名联塑建材有限公司就是受惠企业之一。

该公司主营研发生产PE、PPR和PVC等材质的塑料管道和配件，产品广泛应用于市政工程、农业灌溉、燃气和家装等领域。产品种类多、研发力度大、占地面积广，是该企业的生产经营特点。结合其实际情况，税务部门量身定制服务方案，开展税费优惠政策落实走访活动，精准推送税费优惠政策红利账单，畅通税企沟通渠道，高效解决涉税诉求，助力企业用足用好税收优惠政策。

“2023年，仅研发费用加计扣除这一项政策，就为我们节省了420多万元资金，有效缓解了现金流压力。”算起企业近年来的税

收“红利账”，该公司财务经理杨子枫如数家珍。他表示，研发费用加计扣除、高新技术企业减征企业所得税、减征物流企业大宗商品仓储用地城镇土地使用税等一系列税收优惠政策为企业减轻了不少负担，更坚定了企业走好研发之路的信心，力求通过企业自主研发活动的标准化、规模化来不断扩大自身规模，开拓新的项目，从而进一步提高国内市场竞争力和影响力。

同样受惠颇多的还有广东美想电器有限公司，该公司是一家以经营智能家电为主，集研发、生产和销售于一体的专业技术制造企业，被评为广东省“专

精特新”企业，产品远销欧洲、南美洲、东南亚等地区的三十多个国家。

为助力企业发展，税务部门依托税收大数据分析管理，强化“以数治税”，通过组建“青年助企团”等方式，进行“一对一”“点对点”“手把手”政策宣讲答疑，辅导企业准确掌握税费优惠政策享受流程，确保纳税人“懂政策、会申报、能享受”。

数据显示，广东美想电器有限公司2023年享受高新技术企业研发费用加计扣除超420万元，享受出口退税优惠政策超460万元。“研发费用加计扣除和出口退税等一系列税收优惠政

策的帮扶和支持，让我们有更多资金投入多功能产品的研发中，设计出更具性价比的家电。我们的产品在广交会上受到新老顾客广泛赞誉，让我们对公司发展前景更有信心。”该公司副总经理陈为政说道。

一年来，茂名市税务部门精准推送税费政策超84万户次，落实落细税费优惠政策，助力优化营商环境，推动税惠红利应享尽享。茂名市税务局有关负责人表示，将不断聚焦纳税人缴费人所盼，努力做到落实政策更快、税费服务更优，为推进税收现代化建设作出更大贡献。

契税辅导送上门 便民服务暖人心

■通讯员 刘冠 李汉泉

本报讯 “原本打算专门找个时间去税务大厅办理契税业务的，现在直接在家门口就可以办理，真是太方便了！”在绿景·国际花城G1区的销售大厅，业主苏先生在税务干部的辅导下，通过手机成功缴纳了契税，并对在家门口体验“一站式”契税申报辅导服务赞不绝口。

对于大部分老百姓来说，买房是一件人生大事，但不少有购房需求的市民对缴纳契税等业务不太熟悉。为进一步贯彻落实便民办税春风行动，国家税务总局化州市税务局组织“便民办税服务小队”，将办税服务窗口前移，主动在新楼盘设立“一站式”契税申报辅导服务点，实现契税申报精准辅导、现场申报，为广大业主提供便捷办税的服务体验。

“麻烦您打开微信‘粤税通’小程序，点击‘我的不动产税费’（房屋买卖），然后根据这份操作指引将相关资料上传提交即可。”活动现场，化州市税务局工作人员给前来办理契税业务的业主发放了《增量房交易办税指南》，进行手把手辅导，同时派发契税宣传小手册，详细讲解不同类型房产的契税计算方法，耐心解答纳税人疑问。

据悉，此次活动累计办理契税业务64户次，办理金额约72万元，得到了房产商和业主们一致好评。

一直以来，化州市税务局积极做好税费优惠政策宣传辅导工作，确保纳税人应知尽享政策红利。2023年以来，累计设立“一站式”契税申报辅导服务点4个，举行现场申报缴纳契税活动5期，服务纳税人超过300人次。此外，共举办纳税人税费优惠政策宣传辅导座谈会5场次，吸引200人次参与；通过“一对一”辅导方式，线上线下辅导纳税人约5万人次。

化州市税务局相关负责人表示，接下来将继续聚焦“便民办税春风行动”，开设更多便民利纳税服务渠道，持续优化税收营商环境，提升纳税服务质效，为纳税人缴费人提供更加优质、更加贴心的纳税服务，打通便民办税服务的“最后一公里”。

电白税务高效服务 纳税人致谢表扬

■通讯员 黄春娥 梁纯子 梁思怡

本报讯 近日，国家税务总局茂名市电白区税务局第一税务分局收到来自12345政府热线的“特殊工单”——表扬该局进驻区行政服务中心工作人员陈燕霞、谢晓雯“有耐心、服务态度好”。

这份“特殊工单”来自李女士。李女士是电白区一家小微企业法人代表，在电白区行政服务中心一楼自助区域办理开票业务时，由于不熟悉操作流程，焦急地四处寻找工作人员帮助。在电白区行政服务中心一楼的辅导工作人员陈燕霞、谢晓雯了解到情况后，“手把手”辅导李女士完成开票业务。“不能顺利开票时有些着急，但看到了热情服务、认真负责的税务工作人员时就没有那么担心了。”过后，李女士拨打12345政府热线对陈燕霞、谢晓雯进行了表扬。

同样收到表扬工单的还有电白区税务局第一税务分局的蔡燕媚。“我只是做了我份内的事。”说起表扬工单，蔡燕媚表示，“非常感谢纳税人对自己工作的认可，今后我也会继续努力，服务好每位纳税人。”原来，纳税人李先生到电白区行政服务中心办理个体工商户税务登记变更过程中，由于是第一次办理此项业务，对需要提供哪些材料不太熟悉，没有带齐相关资料，李先生心里很着急，负责受理该项业务的蔡燕媚详细了解李先生的情况及办税需求后，一一解答李先生提出的问题，辅导李先生在手机上提交相关资料，顺利“一次办”该项业务。“我要为税务工作人员点赞。”李先生说。

一份份表扬工单，是纳税人对电白税务部门为民办实事的认可与肯定，也折射出了该局一直坚持从纳税人缴费人的需求出发，着力解决纳税人缴费人“急难愁盼”问题，致力于让纳税人缴费人获得更好更优更便捷的办税缴费体验。

“急纳税人所急，忧纳税人所忧”的场景还出现在电白区行政服务中心办税服务窗口。茂名市电白万年城投资有限公司的办税员徐彩娟高兴地说：“税务干部饱满的精神和高度的负责的工作态度非常感染我。我们公司20套商舖和30套商品房契税需要紧急办理，明天我又要赶回广州，幸亏税务工作人员效率很高，‘团队式’服务，一个上午就办完了，真的太感谢了。”

下一步，茂名市电白区税务局将继续坚持“以纳税人缴费人为中心”的服务宗旨，深入开展“便民办税春风行动”，不断为纳税人缴费人提供个性化纳税服务，不折不扣落实税费优惠政策，推动税费服务整体水平与纳税人缴费人满意度双提升。

茂南税务用心用情推进挂点村乡村振兴工作 “南税惠农”促振兴 牌匾相赠道谢意

■通讯员 丘宇榕 任绍学

本报讯 近日，茂南区税务局乡村振兴帮扶的4个挂点村向茂南区税务局赠送牌匾，以此向茂南区税务局助力乡村振兴表示衷心感谢。

为在广袤的乡村大地推动乡村振兴，茂南区税务局立足自身税收职能，全面落实税费优惠政策，解决群众的实际困难，在完善基础设施、建设宜居宜业和美乡村等方面发挥积极作用，让“税力量”在希望的田野上为农民致富引路。

党建引领聚合力，扛牢政治责任

2023年以来，茂南区税务局主动对接帮扶村、主动服务乡村重点项目，聚焦地方特色产业，该局驻村党委书记切实履行“第一责任人”职责，亲自带头深入调研帮扶村、村情况，逐一梳理乡村振兴工作中存在的问题，及时提出解决措施，把实施乡村振兴战略工作摆上单位党委的议事日程，制定了《国家税务总局茂名市茂南区税务局关于推进挂点村乡村振兴工作的方案》，成立了深化政治机关建设“助力乡村振兴工作专班”，落实落地各项帮扶政策措施，选优

配强驻村第一书记，健全常态化驻村工作机制。

目前，茂南区税务局22个基层党组织与各帮扶村党支部结对共建，每周三由各党支部轮流组织党员到乡村振兴挂点村，联动新时代文明实践站开展“文明实践主题党日”系列活动，利用活动契机共同学习涉农部署、学习交流党建经验、建言献策发展趋势、为村民讲解最新税费政策，面对面演示缴费流程和方式等，至今已组织近100人次，“税务+乡村”结对共建为乡村发展明方向、聚合力。

完善设施促升级，托起村民幸福感

基础设施薄弱是制约农村经济社会发展的重要因素之一，自茂南区税务局对口帮扶羊角镇潭段村、羊角镇大同村、山阁镇那际村、鳌头镇塘礼村共4个挂点村以来，用心用力保障乡村振兴顺利推进，多渠道筹集乡村振兴帮扶资金，倡议干部职工捐款助力乡村振兴，全面落实基础设施建设项目，推进帮扶村路灯安装、池塘护栏建设等普惠性工程落地，村集体收入明显增长，公共服务、基础设施、人居环境明显改善，村民获得感、幸福感、安全感显著提升。



茂南区税务局组织党员干部到山阁镇那际村开展纳税辅导，为村民讲解最新税费政策。

升，为建设宜居宜业和美乡村增添税务力量。

据悉，茂南区鳌头镇塘礼村2023年2月受到茂名市政务服务数字管理局通报表彰，被评为茂名市政务服务数字技能综合表现“标兵村(社区)”；羊角镇潭

段村、大同村和山阁镇那际村2023年6月被茂南区委评为“茂南区2022年度村党建综合考核优秀单位”；羊角镇潭段村2023年11月荣获“全国乡村治理示范村”荣誉称号。

茂南区税务局有关负责人表

示，乡村振兴帮扶挂点村赠送的四张牌匾，既是一份荣誉，也是一种鞭策。下一步，茂南区税务局将一如既往俯身惠农助农，深耕乡村沃土，做大做强“南税惠农”服务品牌，助力地方农业产业不断发展壮大。

高州税务干部职工以“满电”状态开启新征程

便民春风添暖意 走访问需助发展

■通讯员 黄世真 吴嘉伟

本报讯 人勤春来早。高凉大地春意盎然，万物待发。高州市税务局干部职工以“满电”状态开启甲辰龙年新征程，奋力开新局。

“春节前后，社保费咨询、新办企业税务登记、外出务工人员回乡办理‘一手房’契税，这些税费业务会有所增加。我们要根据这些情况，加强辅导力度，确保纳税人缴费人快速办理好业务。”在春节假期后上班首日的晨会上，高州市税务局第一税务分局局长钟晓玲部署着节后重点工作。据了解，为了进一步方便纳税人缴纳税款“一手房”契税，该分局成立了党员先锋服务队，以专业团队的方式，快速辅导纳税人完成契税缴纳。同时，还在社保、医保部

门设立派驻窗口，更加方便缴费人办理社保业务。

“新年好！请问您需要办理什么业务？”在手机上可以办理“一手房”契税业务，我们先在微信搜索进入“粤税通”小程序……“您好！您的企业可以继续享受小规模纳税人增值税减免和‘六税两费’减征等政策。”晨会后，该分局办税服务厅、驻市行政服务中心等窗口全体人员便立即进入工作状态，热情高效地为纳税人缴费人办理各项税费业务。据统计，节后上班首日，该分局累计现场辅导、受理咨询103人次，接听咨询电话71人次，通过V-Tax远程可视化办税系统受理“后台帮办”业务58宗，办理线上审核类业务200余宗。

除了为上门的纳税人缴费人

提供高效便捷的税费服务外，该局还组织开展重点税源企业需求计划活动，靠前回应企业诉求，解答涉税政策疑难问题，助力企业节后顺利开工，持续健康发展。

该局组织属地税务分局，通过实地走访、电话访谈、“云端”征纳互动等方式，了解辖区重点税源企业春节期间的开工和全年发展计划，深入询问企业的涉税需求，宣传税费优惠政策，送上税费业务办理指引，辅导纳税人熟悉税费申报操作。

“新年开工第一天，税务人员便主动联系我们，向我们征集当前办税缴费的诉求，为我们解答了涉税政策方面的疑惑，‘手把手’辅导我们熟悉申报等操作，就是一些涉税重点事项作了提醒。”中国水利水电第七工程局有限公司

(以下简称中国水电七局)环北部湾广东水资源配置工程(以下简称环北广东工程)施工B1标财务负责人甘霖表示，税务部门的主动靠前服务，让他们可以心无旁骛、全副身心投入项目施工，为项目早日竣工提供了有力支持。

据悉，环北广东工程是国家水网骨干工程、国家150项重大水利工程，是国务院2022年重点推进的55项重大水利工程之一，是广东省委、省政府为支撑湛江、茂名、阳江、云浮等市经济社会高质量发展而谋划建设的重大民生工程。其中，环北广东工程在茂名高州境内有3条输水干线，工程涉及东岸、大井、南塘、荷塘等11个镇。

“环北广东工程是国家、省和市的重点项目，关系着高州的国

计的民生。其中，B1标段在我们分局的管辖范围。分局认真按照高州市税务局的安排和要求，主动靠前服务重点项目，加强与水电七局的沟通联系，全力解决企业的涉税需求。”高州市税务局大井税务分局负责人介绍说，“我们现在主要加大环境保护税、增值税、企业所得税等税费政策的宣传辅导力度，开展风险提示服务，助力该标段节后开工跑出建设‘加速度’。”

接下来，高州市税务局将按照上级税务部门的统一部署，深入开展“便民办税春风行动”，进一步优化营商环境，提升非接触式办税缴费方式，提升拓展“社保缴费不出村”成效。同时，聚焦重点企业，推出个性化纳税服务，不折不扣落实税费优惠政策，为企业持续发展注满“动力”。

信宜税务持续优化税费服务举措

税惠圆梦助力 返乡创业有底气

■通讯员 杨宏彬

本报讯 在度过又一个温情和睦的团圆年后，游子怀揣乡愁，再次走向奋斗的远方。近年来，随着信宜持续强化落实“百县千镇万村高质量发展工程”，立足乡村资源禀赋，发展乡村旅游、特色产业等产业，不少信宜游子选择溯源回流。为助力返乡创业者在家乡土地上培育出“梦想之花”，信宜税务持续优化税费服务举措，推动税费优惠政策落地，以税力量携手创业者共绘家乡富美图。

“村咖”背后的税力量

在信宜钱排镇双合村村口，伫立着一座灰瓦白墙的简朴小屋，名为“路人甲”。一走进庭院，春意盎然；踏入屋内，一桌一椅一窗一门，皆颇具文艺气息。

这家由返乡创业者李好懂于2023年5月开设的乡村咖啡馆，刚刚度过了一个“热气腾腾”的农历新年，“整个新年假期，我们店的上座率几乎为100%，每天营业到凌晨一点。这个年，过得挺忙的。”李好懂开心地说道。

忙碌的背后，是步入正轨的喜悦：2月初至今，客家人咖啡馆已实现营业收入约10万元；开业经营半年多，已实现月平均营业收入超过5万元。

从当初返乡创业前的满腔热血，到创业时的迷茫无奈，再到咖啡馆如今逐步实现向前发展的怡然自得，李好懂坦言，返乡创业不容易，能顺利取得成绩，背后离不开税务部门的助力。

创业初期，李好懂对涉税业务只是一知半解，每当她在纳税人微信群里提出疑难问题，税

务人员总会及时回应并详细讲解税费政策内容；每到申报期，税务人员也会通过微信、电话等形式送上温馨提醒。同时，信宜市税务局组织税费服务志愿者上门送政策送服务，宣传个体工商户享受的税费优惠政策，讲解如何通过“粤税通”、电子税务局等线上方式办理税费业务。

谈话间，一群身穿国风格的女孩子们走进店内拍照打卡。交流中得知，她们机缘巧合在微信上发现这家店，特意前来打卡留念。却不想，双合村竟如此美丽，当即决定在这里游玩几日。

余晖映照，咖啡馆里的客人渐渐增多，或开怀畅聊，或互诉衷肠，或享受一天劳累后的片刻休闲。在此工作的张娟表示：“以前为了生计，不得不离家谋生。如今在家门口就业，每月都有稳定

的收入，平日亦可照顾家庭。”

税惠托起“兴农梦”

朝阳刚刚从山头升起，李可庚就准备出门到果园。因上个月的寒潮降温，钱排镇的三华李受到了影响。对这批幼果，他须格外留心。

回忆起创业路，李可庚感叹道：“当初回乡创业，只是打算试一试，没想到能发展成现在的规模。”2002年，毕业后的李可庚只身一人到珠三角打工，繁华的大都市虽美好却也孤单。在看到钱排三华李产业的前景后，2017年，李可庚决定回到家乡，以收购三华李进行电商销售为切入点，扎根涉农行业。

如今，李可庚不仅创立了信宜市农人堂生态发展有限公司(以下简称农人堂)，主要经营三

华李种植、销售、种植技术支持等项目；还投资开设生鲜连锁超市，并与当地农户合作，建立供港蔬果基地，将粤西的优质农产品销往香港。

“创业过程中，税务部门的支持给予我们很多力量。”李可庚表示，税务部门针对涉农企业，举办了政策宣讲会；将政策、服务举措整理成册，上门问需讲政策送红利。近年来，公司累计减免税额约4万多元。

政策给力，服务用心，企业自然发展得更好。目前，农人堂已在香港成功投资开设了农人堂实体店蔬果销售店，每月营业额超45万港元，实现日均利润约5000港元。未来除了继续深耕香港市场以外，还计划开拓新加坡、马来西亚等市场，让家乡的农产品“扬帆起航”。